

N个关键词解读移动金融

第四届智博会今日在甬举行。今年首次将“智慧金融”概念独立出来，单独成展，并由宁波市政府主办 2014 移动金融高峰论坛。智博会邀请国内移动金融领域行业专家、知名学者及金融监管机构等嘉宾，通过主题演讲、权威解读等方式，研讨移动金融的产品、模式、战略及思想创新与未来愿景。在智博会举行前夕，笔者就移动金融的发展现状、前景及论坛主题内容等问题走访了宁波金融业相关人士，他们就有关问题进行了解读。



关键词：增长

时下，越来越多的手机用户喜欢在手机上淘宝、理财等，移动金融发展得如火如荼，宁波也一样。

在安全移动终端的推广方面，目前主要在手机等智能移动终端中插入符合标准要求的 SD 卡和 SIM 卡进行发行推广，SD 卡由辖区试点银行发行，SIM 卡由试点银行和电信运营商合作发行。近一个月以来，宁波地区已发行移动金融 SD 卡和 SIM 卡共计 3500 张，预计到年底会有一个比较大的增幅。

在受理环境改造方面，经过多年努力，目前宁波辖区 7 万多台 POS 均能受理非接触功能的金融 IC 卡以及手机终端，10 个大型非接触示范商圈建设正式启动，公交、轨道交通等大交通领域的市民卡应用也已列入移动金融应用时间表。

在移动金融应用创新方面，2013 年起，宁波市就开始积极推动移动金融基础设施建设，在全

国率先完成了与国家级移动金融安全可信公共服务平台的对接，以此为基础，指导相关试点银行在国内率先推广上线电影票、医疗、市民卡和电子现金等 5 款符合中国金融移动支付标准的应用，下载量和交易量稳步增长。

关键词：安全

在移动金融发展过程中，需要直面的问题有不少，对此宁波金融业有关人士认为，安全、规范、便捷是保证移动金融健康发展的重要因素。在移动金融给市民带来崭新体验的同时，要特别关注安全的重要性，既安全又规范、便捷的金融工具应是社会大众对金融服务的普遍需求，更是金融创新健康、可持续发展的保障。

其一，移动金融发展需要安全保障。现阶段，金融创新产品丰富多样，产品定位也各有不同，多注重用户方便、快捷等方面的使用体验，在安全方面的重视有进一步提升的空间。作为关乎社会公众资金、信息安全的金融产品，其安全性至关重要，不仅关乎产品的生命力，更关乎百

姓的切身利益。从目前技术发展和实践来看，智能安全芯片从加密运算、卡片封装、交易流程到应用设计等采用先进的安全保护措施，风险控制机制更加严密，能够有效保护用户信息、资金等方面安全，保障用户权益。所以，基于安全芯片的技术路线是探索和发展安全可信移动金融的最佳选择。

其二，移动金融发展需要标准规范。移动金融业务模式技术方案不断推陈出新，由于移动金融产业链复杂，整体发展面临着业务模式、产品形态和技术路线多元化，缺乏统一的业务、技术规划等问题，一直以来制约了我国移动支付产业的整体发展。没有规矩不成方圆，没有规范也难以形成规模发展。2012 年金融移动支付系列标准出台，从产品形态、联网通用、安全保障等方面明确了系统化的技术要求，确立了“联网通用、安全可信”的顶层体系架构，引导和规范我国移动金融创新发展，实现资源共享和有效配置。所以，我们应倡导各方发展符合标准的移动金融。

关键词：创新

移动金融是依托于移动通信运营商的网络以及手机智能终端，且提供方便快捷的一种新型金融服务。它以传统金融为基础，但比起传统金融，移动金融具备了很多新特性，比如可以随时随地随身享受金融服务。事实上，移动金融正逐渐成为金融服务的必然选择和普惠金融的重要创新平台。

市金融业有关人士认为，发展移动金融，有利于促进信息消费扩大内需，创新金融产品和服务模式，全面提升普惠金融服务水平，推动电子商务经济发展和传统产业转型，特别契合宁波市深入推进“电商换市”和建设金融生态示范区发展战略。

关键词：论坛

本次移动金融高峰论坛将邀请国内移动金融领域行业专家、知名学者及金融监管机构等嘉宾，通过主题演讲、权威解读等方式，研讨移动金融的产品、模式、战略及思

想创新与未来愿景，在交流中碰撞出思想的火花，全力助推移动金融市场的健康有序发展。他们将站在不同的角度给观众带来精彩纷呈的演讲。

邀请的嘉宾有中国人民银行科技司副司长陆书春，人民银行宁波市中心支行行长宋汉光，中国银联助理总裁胡莹，对外经济贸易大学金融科技中心主任陈进，中国银行网络金融部总经理助理董俊峰，中信银行网络银行部总经理助理陈树军等，他们将分别阐述移动金融给智慧城市建设、产业联动、普惠金融发展、服务业影响、政策和市场选择、百姓生活改变等方面的内容。

移动金融高峰论坛是智慧金融体验展的一部分。而智慧金融则是本届智博会的有效补充板块，同时也是金融行业首次参加宁波智博会。由此可见，在不断构建、完善智慧城市的进程中，金融行业越来越体现其重要性。移动金融则是金融信息化和智能化的表现之一。它能够促进城市信息化建设，提升城市管理效率，推动政府职能改变。它的创新应用在建设智慧城市的进程中是不可或缺的。本次论坛旨在回顾总结以往的工作经验，互相交流沟通，为将来的移动金融发展和智慧金融建设献计献策。

(王颖)



中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

智慧农行 智慧生活

Smarter ABC Smarter Life

E购天街

打造精致生活

【移动金融 E购天街】
www.abchina.com 客户服务热线95599

E购天街是农业银行为移动金融客户打造的专属生活娱乐服务平台。为广大客户提供乐活、轻松、精彩的创意生活服务，为广大商户和开发者提供优质商务和创新应用的发布平台。

通用K宝 [音频版]

在线交易 安全有我

【电子银行 通用K宝 (音频版)】
www.abchina.com 客户服务热线95599

通用K宝 (音频版) ——通用性、安全性、体验性

通用K宝 (音频版)是我行自主创新研发的电子银行安全认证新工具，是目前最具通用性、安全性、体验性的新一代K宝产品之一。

通用性
在个人网银、掌上银行通用；通过USB接口接入电脑端，通过音频接口接入手机端。

安全性
以数字证书方式进行交易认证，通过物理按键确认交易，安全便捷。

体验性
单笔支付限额为100万元，每日交易限额上限为500万元，为具有大额支付需求的工商业主、商旅人士提供了良好的支付体验。